



ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



Седьмой Конгресс Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями

Милан, Италия, 26 августа – 6 сентября 1985 года

Distr.
GENERAL

A/CONF.121/17/Add.1
9 July 1985

RUSSIAN
Original: ENGLISH

Пункт 4 предварительной повестки дня

ПРОЦЕССЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ УГОЛОВНОГО ПРАВОСУДИЯ В ИЗМЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ

Равноправное обращение с женщинами в рамках системы уголовного правосудия

Доклад Генерального секретаря

Добавление

В рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах Секретариатом были получены дополнительные ответы от восьми государств-членов. Это Бразилия, Индонезия, Корейская Республика, Португалия, Сент-Винсент и Гренадины, Судан, Суринам и Того. Таким образом, всего были получены ответы от 61-й страны.

СОДЕРЖАНИЕ

<u>Глава</u>		<u>Пункты</u>	<u>Страница</u>
I.	БРАЗИЛИЯ	1-9	5
	А. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних	1-4	5
	В. Женщины-юристы в системах уголовного правосудия	5-9	5
II.	ИНДОНЕЗИЯ	10-18	8
	А. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних	10-14	8
	В. Обращение с женщинами-правонарушителями ...	15-16	9
	С. Женщины-юристы в системах уголовного правосудия	17	9
	Д. Региональное и международное сотрудничество	18	9
III.	ПОРТУГАЛИЯ	19-28	9
	А. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних	19-21	9
	В. Обращение с женщинами-правонарушителями ...	22-24	10
	С. Женщины-юристы в системах уголовного правосудия	25-27	12
	Д. Региональное и международное сотрудничество	28	12
IV.	КОРЕЙСКАЯ РЕСПУБЛИКА	29-38	13
	А. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних	29-32	13
	В. Обращение с женщинами-правонарушителями ...	33-35	14
	С. Женщины-юристы в системах уголовного правосудия	36-37	14
	Д. Региональное и международное сотрудничество	38	14

<u>Глава</u>		<u>Пункты</u>	<u>Страница</u>
V.	СЕНТ-ВИНСЕНТ И ГРЕНАДИНЫ	39-44	17
	А. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних	39-40	17
	В. Обращение с женщинами-правонарушителями ...	41	17
	С. Женщины-юристы в системе уголовного правосудия	42-43	18
	Д. Региональное и международное сотрудничество	44	18
VI.	СУДАН	45-58	18
	А. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних	45-48	18
	В. Обращение с женщинами-правонарушителями ...	49-54	19
	С. Женщины-юристы в системе уголовного правосудия	55-57	19
	Д. Региональное и международное сотрудничество	58	20
VII.	СУРИНАМ	59-63	20
	А. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних	59-60	20
	В. Обращение с женщинами-правонарушителями ...	61-62	20
	С. Женщины-юристы в системе уголовного правосудия	63	20
VIII.	ТОГО	64-73	21
	А. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних	64-67	21
	В. Обращение с женщинами-правонарушителями ...	68-70	21
	С. Женщины-юристы в системе уголовного правосудия	71-72	21
	Д. Региональное и международное сотрудничество	73	22

Таблицы

1.	Бразилия: распределение и количество персонала, работающего в судебной системе, с разбивкой по признаку пола (1970-1983 гг.)	6
2.	Бразилия: персонал, занятый в системе <u>Фебем</u> , Сан-Паулу, с разбивкой по признаку пола (1974-1983 гг.)	7

3. Бразилия: образовательный уровень персонала в системе <u>Фебем</u> , по признаку пола (1974-1983 гг.).....	7
4. Бразилия: распределение персонала во вспомогательных секторах, с разбивкой по признаку пола (1974-1983 гг.).....	8
5. Португалия: взрослые женщины, обвинявшиеся (О) и признанные виновными (П) в совершении преступлений с применением насилия (1970-1982 гг.)	10
6. Португалия: несовершеннолетние женщины, ожидающие судебного разбирательства в связи с совершением преступлений с применением насилия (1970-1980 гг.)	11
7. Португалия: правонарушители-женщины, находящиеся в заключении (1970-1982 гг.)	11
8. Португалия: меры, не связанные с арестом, с разбивкой по признаку пола (1970-1981 гг.)	12
9. Португалия: судьи или мировые судьи и обвинители, с разбивкой по признаку пола (1975-1982 гг.)	13
10. Корейская Республика: типы преступлений, совершенных женщинами (1970-1982 гг.)	15
11. Корейская Республика: преступления, совершенные женщинами с применением насилия, с разбивкой по возрастным группам (1970-1982 гг.)	16
12. Корейская Республика: преступления женщин, связанные с наркотиками (1970-1982 гг.)	16
13. Корейская Республика: число преступлений, совершенных женщинами, по отношению к общему числу преступлений (1970-1982 гг.)	17

I. БРАЗИЛИЯ

A. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних

1. Было отмечено, что в Бразилии женская преступность среди несовершеннолетних приобрела гораздо более агрессивный и активный характер, чем в прошлом. В целом, правонарушители-женщины стали моложе. Независимость женщин оказала большое влияние на рост количества случаев женской преступности, особенно преступлений с применением насилия. Женская преступность, сопряженная с рецидивизмом, постоянно возрастала. В период 1976-1982 годов количество случаев рецидивизма возросло почти вдвое. Сообщалось, что система наказаний не успевала приспособливаться к изменяющемуся характеру правонарушений, совершаемых женщинами. В результате этого женщины выходили из тюрем не перевоспитавшись и зачастую продолжали участвовать в деятельности преступного мира.

2. Большинство правонарушений (67 процентов) совершено женщинами в возрасте 18 - 29 лет. Наиболее часто совершаемыми преступлениями были кражи и ограбления (52 процента), торговля наркотиками и злоупотребление ими (20 процентов) и преступления против личности (16 процентов). Случаи ограблений с применением насилия, совершенные женщинами, составляли 7 процентов от общего числа ограблений.

3. В 1983 году женщины составляли 2 процента от общего числа заключенных тюрем в штате Сан-Паулу. В рассматриваемом периоде 1970-1982 гг., большее количество женщин было заключено в тюрьму в 1980-1981 годах, чем в предыдущие годы.

4. Факторы, способствовавшие росту женской преступности в отчетный период, включали рост населения, быстрое изменение ценностей и обычаев и движение за "освобождение женщин". Факторы, которые приводили к социальной агрессивности, принимавшей форму женской преступности, были особенно характерны для дел несовершеннолетних-женщин.

B. Женщины-юристы в системах уголовного правосудия

5. Исследования, касающиеся женщин-юристов и женщин-должностных лиц в системе уголовного правосудия, показали, что лишь с 1982 года женщинам было разрешено занимать посты судей. К концу 1984 года в Сан-Паулу было 8 женщин-судей, составлявших 0,67 процента от общего количества. Однако эта цифра не отражает положение в других районах Бразилии, поскольку там женщины имели доступ к должностям судей в течение более продолжительного периода времени.

6. В системе уголовного правосудия было занято большее количество женщин, чем мужчин. Однако женщины большей частью были заняты на должностях клерков, служащих и кассиров, в то время, как мужчины занимали должности официальных служащих судов. В целом же, среди клерков женщин было больше, чем мужчин (см. таблицу 1).

7. В период 1974-1983 годов в системе Фебем* было занято 3 395 женщин и 4 616 мужчин (см. таблицу 2). Около 27 процентов женщин и лишь 13 процентов мужчин в системе Фебем имели университетскую степень (см. таблицу 3). В

* Орган, подчиненный государственному секретарю по вопросам социального развития.

1984 году из всего количества профессиональных работников, работающих с несовершеннолетними преступниками и молодыми взрослыми правонарушителями, было 553 женщины и 795 мужчин. Тем не менее, женщины чаще руководили работой студентов и использовались в качестве помощников в буфетах, на кухне и при слуги. Фактически только одну треть из 47 руководителей работой студентов составляли женщины.

8. К числу факторов, возможно повлиявших на какие-либо видимые изменения в структуре занятости женщин в системе уголовного правосудия, относится пенитенциарная реформа (1975 год), которая обеспечила доступ женщин к новым должностям в системе уголовного правосудия. Они получили возможность работать, например, в качестве полицейских или директорами исправительных учреждений. Политика гуманизации в тюрьмах, начатая в 1978 году, создавала новые возможности для всех профессиональных работников в системе общественных наук, и при этом большинство стипендий были присуждены женщинам.

Таблица 1. Бразилия: распределение и количество персонала, работающего в судебной системе, с разбивкой по признаку пола (1970-1983 гг.)

Основное занятие	Мужчины		Женщины	
	количе- ство	процент	количе- ство	процент
Кассир	36	8,2	65	12,0
Служащий	33	7,5	96	17,7
Работник службы безопасности судебной системы	14	3,2	-	-
Нотариус	2	0,5	-	-
Клерк	106	24,1	235	43,4
Должностное лицо низшего звена в суде	171	39,0	34	6,3
Прочие	38	8,7	13	2,4
Лица, имеющие физические или иные недостатки <u>а/</u>	<u>39</u>	<u>8,9</u>	<u>99</u>	<u>18,3</u>
Всего	439	100	542	100

Источник: Ответ Бразилии в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

а/ Данные охватывают новый персонал, принятый на работу в 1984 году.

Таблица 2. Бразилия: персонал, занятый в системе Фебем, Сан-Паулу, с разбивкой по признаку пола, (1974-1983 гг.)

Г о д	Мужчины	Женщины	Всего
1974	239	186	425
1975	674	461	1 135
1976	530	314	844
1977	453	346	799
1978	540	428	968
1979	544	397	941
1980	644	544	1 188
1981	416	365	781
1982	445	291	736
1983	<u>131</u>	<u>63</u>	<u>194</u>
Всего	4 616	3 395	8 011

Источник: Ответ Бразилии в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

Таблица 3. Бразилия: образовательный уровень персонала в системе Фебем, по признаку пола (1974-1983 гг.)

Образование	Мужчина		Женщины		Всего	
	Количе- ство	про- цент	количе- ство	про- цент	количе- ство	про- цент
Неграмотные	1	1,3	1	1,8	2	1,5
Незаконченное начальное образование	15	19,0	17	30,9	32	23,9
Законченное начальное образование	29	36,7	9	16,4	38	28,4
Незаконченное среднее образование	-	-	-	-	-	-
Законченное среднее образование	23	29,1	12	21,8	35	26,1
Незаконченное высшее образование	-	-	1	1,8	1	0,7
Законченное высшее образование	<u>11</u>	<u>13,9</u>	<u>15</u>	<u>27,3</u>	<u>26</u>	<u>19,4</u>
Всего	79	100	55	100	134	100

Источник: Ответ Бразилии в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

Таблица 4. Бразилия: распределение персонала во вспомогательных секторах, с разбивкой по признаку пола (1974-1983 гг.)

Род занятий	Мужчины		Женщины		Всего	
	Количество	Процент	Количество	Процент	Количество	Процент
Прислуга	3	3,8	7	12,7	10	7,5
Помощники в буфетах и на кухне	1	1,3	7	12,7	8	6,0
Клерк	4	5,1	10	18,2	14	10,4
Медсестра	3	3,8	1	1,8	4	3,0
Школьный инспектор	32	40,5	15	27,3	47	35,1
Учитель, инструктор или староста	5	6,3	3	5,5	8	6,0
Эксперт (с университетской степенью)	2	2,5	4	7,3	6	4,5
Надзиратель	9	11,4	-	-	9	6,7
Помощник по управлению	3	3,8	-	-	3	2,2
Прочие	4	5,1	5	9,1	9	6,7
Лица, имеющие физические и иные недостатки (1984)	<u>13</u>	<u>16,5</u>	<u>3</u>	<u>5,5</u>	<u>16</u>	<u>11,9</u>
Всего	79	100	55	100	134	100

Источник: Ответ бразилии в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

9. Несмотря на эти изменения, количество женщин, занимавших высокие посты в системе уголовного правосудия, оставалось гораздо меньшим, чем количество мужчин. Доступ женщин к руководящим должностям, а также к должностям на уровне принятия решений, был ограничен. Сообщалось, что движение за равноправие находилось в начальной стадии, и что были необходимы более значительные изменения, прежде чем будет полностью осуществлено равноправие в системе уголовного правосудия в Бразилии.

II. ИНДОНЕЗИЯ

A. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних

10. Как сообщалось, с 1970 года в Индонезии отмечался небольшой общий рост женской преступности. Согласно отчетам полиции, женщины стали совершать более сложные виды преступлений.

11. В период 1970-1982 годов не отмечалось значительного участия женщин в преступлениях с применением насилия, если не принимать во внимание случаи абортон и детоубийств, количество которых значительно возросло. Чаще всего возраст женщин-правонарушителей составлял 18-25 лет.

12. Наблюдался значительный рост как масштабов, так и серьезности женской преступности среди несовершеннолетних, связанной с употреблением наркотиков и алкоголя. Это рассматривалось как результат запрещенной продажи алкогольных напитков школьникам уличными торговцами.

13. По данным Центрального статистического бюро в 1980 году женская преступность составила 3,3 процента от общего числа преступлений, а в 1981 году - 3,8 процента. Преступлениями, совершаемыми женщинами чаще, чем мужчинами, являлись: мошенничество, воровство, запрещенные аборты и детоубийство. Начиная с 1970 года информация об изменениях в этой статистике отсутствовала.

14. На характер женской преступности, в том числе среди несовершеннолетних, в период 1970-1982 годов оказали определенное влияние культурные и демографические факторы. В частности, отмечалось, что изменение отношения к женщинам и расширение возможностей для женщин, привели к значительному изменению характера правонарушений, совершаемых женщинами.

В. Обращение с женщинами-правонарушителями

15. Начиная с 1970 года соотношение между количеством женщин-заклученных тюрем и общим количеством заключенных оставалось неизменным.

16. Сообщалось, что обращение с женщинами-правонарушителями было более мягким, чем с мужчинами, и они часто отправлялись обратно в семьи с тем, чтобы попытаться разрешить конфликты. Вошли в практику попытки урегулирования случаев женской преступности вне зала суда сотрудниками правоохранительных органов. Тем не менее, с женщинами-заклученными, в соответствии с законом, обращались так же, как и с мужчинами.

С. Женщины-юристы в системах уголовного правосудия

17. В системе уголовного правосудия женщинам был открыт доступ к любым должностям без ограничений. Фактически женщины уже работали судьями в районном, апелляционном и Верховном судах. Женщины также работали в качестве обвинителей и служащих полиции. Этим положением объясняется и тот факт, что многие образованные женщины играли важную роль в завоевании независимости для Индонезии. Когда независимость была завоевана, женщинам были доверены руководящие должности. С тех пор женщинам были предоставлены те же возможности, что и мужчинам в получении должностей в системе уголовного правосудия.

Д. Региональное и международное сотрудничество

18. В докладе, представленном Индонезией, были рекомендованы следующие меры: а) обмен информацией, соответствующими данными и опытом между странами; б) координация программ по поддержанию правопорядка, направленных против торговли женщинами; с) разработка региональных учебных программ и мероприятий, конкретно связанных с проблемами предупреждения преступности, уголовным правосудием и женщинами; d) вовлечение большего количества профессиональных работников, особенно женщин, в решение этих проблем.

III. ПОРТУГАЛИЯ

А. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних

19. Сообщалось, что в период 1970-1980 годов, масштабы женской преступности по отношению к общим показателям составили 12-13 процентов. С 1974 года женская преступность несколько возросла. Что касается преступлений, сопряженных с насилием, то процент участия в них женщин оставался неизменным (см. таблицы 5 и 6). Были предприняты меры для усиления деятельности по предупреждению преступности в целом, однако в отношении женской преступности никаких особых мер предпринято не было.

20. Имеющаяся информация о преступлениях (в том числе совершенных несовершеннолетними), связанных с употреблением наркотиков и алкоголя, не содержит распределения по мужчинам и женщинам, и поэтому нельзя сделать какие-либо определенные выводы. Наиболее частыми преступлениями, совершаемыми женщинами, являлись: нападение, действия, направленные против властей, ложные обвинения и клевета.

21. В указанный период времени на характер правонарушений, совершаемых женщинами оказал влияние их новый социальный статус, полученный в 1974 году.

В. Обращение с женщинами-правонарушителями

22. С 1970 года количество заключенных-женщин уменьшилось (см. таблицу 7). Это было вызвано скорее изменениями в уголовной и судебной политике, чем сокращением уровня женской преступности. Например, в 1974 году был принят закон, который разрешал освобождение под честное слово всех заключенных, совершивших определенное преступление, по истечении половины срока наказания. Кроме того, в этот период в тюрьму реже попадали проститутки.

23. Количество правонарушителей-женщин было относительно небольшим, и поэтому развитие системы учебной подготовки для женщин-правонарушителей было ограничено. По сравнению с мужскими, женские учреждения были менее официальными, и у них было меньше проблем, связанных с безопасностью.

24. В период с 1970 по 1981 год женщинам было отсрочено большее количество приговоров, наложено большее количество штрафов, а также предоставлено больше, чем мужчинам, возможностей выбора заключения или штрафа (см. таблицу 8). Тем не менее нельзя сделать вывод о том, что политика вынесения приговоров по отношению к женщинам была более мягкой, чем по отношению к мужчинам. В целом, практика дифференциального обращения с заключенными-женщинами не применялась. Единственными исключениями являлись: забота о здоровье, когда особое внимание в учреждениях уделялось специфическим потребностям женщин (например, помощь акушеров и гинекологов), а также уходу за детьми (например, ясли в некоторых учреждениях). Например, по закону ребенок может находиться с женщиной-заключенной до достижения 3-летнего возраста. Забота о духовном и социальном благосостоянии проявлялась одинаково как в отношении заключенных-женщин, так и в отношении мужчин.

Таблица 5. Португалия: взрослые женщины, обвинявшиеся (О) и признанные виновными (П) в совершении преступлений с применением насилия, (1970-1982 гг.)

Год	Насилие против представителей органов власти		Умышленное убийство		Неумышленное убийство		Детоубийство		Нападение а/		Ложные обвинения и клевета	
	О	П	О	П	О	П	О	П	О	П	О	П
1970	10	9	10	7	11	7	--	9	2 491	1 042	811	257
1971	30	30	7	7	5	4	--	5	2 189	1 082	822	354
1972	6	6	8	5	6	3	--	2	1 976	960	896	375
1973	6	6	3	1	3	--	--	--	1 164	77	704	46
1974	7	5	6	6	12	4	--	5	1 203	571	286	54
1975	3	1	8	6	9	3	--	1	1 240	641	492	223
1976	4	4	4	1	24	8	--	2	2 095	989	507	86
1977	5	4	6	3	5	1	--	--	2 332	1 075	527	198
1978	10	7	8	4	7	1	--	--	2 129	1 015	895	396
1979	19	14	4	2	11	4	8	2	1 939	922	863	381
1980	23	17	3	2	7	2	2	2	1 826	762	855	293
1981	12	12	4	2	7	4	7	6	2 177	406	1 331	267
1982	12	9	7	4	26	9	18	2	1 409	299	1 166	204

а/ Умышленное и неумышленное

Источник: Ответ Португалии в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

Примечание: Знак тире (--) указывает, что количество преступлений равнялось нулю или было пренебрежительно мало.

Таблица 6. Португалия: несовершеннолетние женщины, ожидающие судебного разбирательства в связи с совершением преступлений с применением насилия (1970-1980 гг.)

Г о д	Неумышленное убийство	Нападение а/	Ложные обвинения и клевета
1970	0	96	15
1972	0	54	15
1974	0	72	18
1976	0	89	23
1978	0	104	34
1980	1	83	33

Источник: Ответ Португалии в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

а/ Умышленное и неумышленное

Таблица 7. Португалия: правонарушители-женщины, находящиеся в заключении (1970-1982 годы)

Г о д	Всего (мужчин и женщин)	Всего (женщин)	Процент женщин	В ожидании суда		Осужденные	
				Количество	Процент а/	Количество	Процент а/
1970	5 544	450	8,1	40	8,8	410	91,1
1971	4 710	384	8,2	-	-	-	-
1972	4 573	337	7,4	28	8,3	309	91,7
1973	3 770	261	6,9	19	7,3	242	92,7
1974	2 519	111	4,4	18	16,2	93	83,8
1975	3 854	144	3,7	40	27,8	104	72,2
1976	4 031	131	3,2	35	26,7	96	73,3
1977	4 658	176	3,8	50	28,4	126	71,6
1978	5 093	209	4,1	62	29,7	147	70,3
1979	5 463	156	2,8	47	30,1	156	76,8
1980	5 721	174	3,0	49	28,2	125	71,8
1981	5 726	203	3,5	66	32,5	137	67,5
1982	5 261	149	2,8	50	33,6	99	66,4

Источник: Ответ Португалии в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 года.

а/ От общего количества женщин

Таблица 8. Португалия: меры, не связанные с арестом, с разбивкой по признаку пола (1970-1981 гг.) (в процентах)

Г о д	Отложенные приговоры		Штраф или возможность замены заключения выплатой штрафа	
	мужчины	женщины	мужчины	женщины
1970	32,1	42,9	55,9	70,9
1972	30,8	39,5	52,1	64,3
1974	34,3	47,1	46,3	58,5
1976	38,0	56,2	48,9	64,0
1978	37,2	49,2	51,4	61,8
1980	34,9	60,6	53,5	62,8
1981	36,7	44,5	50,4	59,5

Источник: Ответ Португалии в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

С. Женщины-юристы в системах уголовного правосудия

25. В 1980 году женщины составляли 22 процента от всего управленческого персонала тюрем. Из 1350 сотрудников уголовной полиции, в области уголовного расследования было занято 25 женщин, 63 женщины являлись членами технического персонала и 208 - управленческого. (Относительно судей и обвинителей за 1975-1982 годы см. таблицы 9 и 10).

26. Изменения в области занятости женщин в системе уголовного правосудия были отнесены за счет изменений в политике в области занятости женщин, которая включала недискриминационную систему отбора на основе технической квалификации (статьи 13 и 59 Конституции Португалии).

27. Для вовлечения женского персонала в систему уголовного правосудия и предупреждения преступности не существовало каких-либо особых стимулов. Однако в 1976 году была принята новая Конституция Португалии, которая провозгласила равенство и отказ от дискриминации. Прием на работу в качестве практикующих юристов и администраторов в системе уголовного правосудия был равно открыт и для женщин и для мужчин.

Д. Региональное и международное сотрудничество

28. Предложения относительно улучшения сотрудничества между регионами и странами включали: а) распространение информации о последних законодательных инициативах и результатах научных исследований, особенно в области предупреждения женской преступности и обращения с правонарушителями-женщинами; б) проведение периодических совещаний руководителей различных систем уголовного правосудия; и с) разработка руководящих принципов единого метода исследований и анализа данных с целью содействия сопоставлению данных в этой области между странами, особенно в отношении различных режимов обращения с правонарушителями женского и мужского пола.

Таблица 9. Португалия: судьи или мировые судьи и обвинители, с разбивкой по признаку пола (1975-1982 гг.)

Г о д	Судьи или мировые судьи			Обвинители		
	Мужчины	Женщины	Всего	Мужчины	Женщины	Всего
1975	585	0	585	219	2	221
1976	622	0	622	324	8	332
1977	607	0	607	353	10	363
1978	..	a/	..	381	30	411
1979	438	48	486
1980	810	5	815	340	51	391
1982	876	36	912	334	91	425

Источник: Ответ Португалии в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

Примечание: Две точки (..) указывают, что данные отсутствуют.

a/ Первая судья-женщина была назначена в 1978 году, однако данные за этот год отсутствуют.

IV. КОРЕЙСКАЯ РЕСПУБЛИКА

A. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних

29. Было сообщено, что за период 1970-1982 годов женская преступность резко возросла, хотя соотношение количества преступлений, совершенных мужчинами и женщинами, все еще остается постоянным. Из общего числа преступлений, совершенных женщинами, наиболее распространенными (25 процентов) являются преступления против собственности; кроме того значительно возросло число преступлений против нравственности.

30. С 1970 года число преступлений против нравственности значительно возросло вследствие изменения модели сексуального поведения, что находится в противоречии с традиционными обычаями (см. таблицу 10). Количество преступлений, совершенных женщинами с применением насилия, с 1970 года возросло незначительно (см. таблицу 11), и были приняты меры по сдерживанию роста этих преступлений, включая улучшение и расширение в области их расследования. И наоборот, женская преступность, связанная с наркотиками, незначительно уменьшилась за этот период (см. таблицу 12).

31. Соотношение между правонарушителями мужского и женского пола и общим числом преступников оставалось относительно постоянным. Это объясняется тем фактом, что процесс быстрого развития и предоставления равных возможностей женщинам достиг стадии относительной стабильности (см. таблицу 13).

32. Большинство женщин-правонарушителей за этот период за этот период времени относились к бедным слоям населения, находились в браке и не закончили среднюю школу. Около 70 процентов из них относились к возрастной группе от 26 до 50 лет.

В. Обращение с женщинами-правонарушителями

33. Соотношение находящихся в тюрьмах правонарушителей-женщин и правонарушителей-мужчин оставалось постоянным. В области отправления уголовного правосудия с правонарушителями женского пола не возникало никаких особых проблем.

34. Хотя не существует специальных тюрем для женщин, в тюрьмах в соответствии с законом (например, Закон об отправлении уголовного правосудия) имелись отдельные помещения для мужчин и женщин.

35. Были осуществлены специальные меры для находящихся в тюрьмах беременных женщин и женщин-матерей. Например, женщинам было разрешено жить со своими детьми, пока тем не исполнится полтора года. Им предоставлялась одежда и различные виды диеты. К беременным женщинам и женщинам, имеющим детей, применялось преференциальное обращение в виде условного освобождения. В отношении же психического состояния и социальной помощи женщинам-правонарушителям не предоставлялось никаких особых льгот.

С. Женщины-юристы в системах уголовного правосудия

36. С 1970 по 1982 год значительно возросло число женщин, работающих в качестве юристов в системе уголовного правосудия. С 1970 года женщины занимали следующие должности: судьи (12), государственные обвинители (2), сотрудники тюрем (233), женщины-полицейские (400), и добровольцы в системе попечения отбывших наказание лиц (395).

37. Рост занятости женщин в системах уголовного правосудия объяснялся изменениями в курсе официальной политики, призванной обеспечивать интересы несовершеннолетних, а также ростом женской преступности и улучшением работы государственных служб.

Д. Региональное и международное сотрудничество

38. Рекомендации относительно регионального и международного сотрудничества предусматривали распространение результатов исследований и законодательного подхода к уголовному правосудию в различных странах. Было выражено мнение, что сотрудничество могло бы быть более эффективным, если бы регулярные международные семинары для экспертов, работающих в области уголовного правосудия, проводились под эгидо Организации Объединенных Наций.

Таблица 10. Корейская Республика: типы преступлений, совершенных женщинами (1970-1982 гг.)

Г о д	Прес- туп- ления против собст- венно- сти	Прес- тупления, связан- ные с наси- лием	Фальши- вомотет- ничест- во	Преступления, свя- занные с нарушением служебных обязанностей государствен- ных служащих	Прес- тупле- ния, со- вер- шен- ные по не- бреж- ности	Другие уголов- ные пре- ступ- ления	Неуголов- ные пре- ступ- ления	Итого
1970	10 942	4 131				5 818	25 231	46 122
1971	10 064	3 514	420	6	1 295	2 562	20 980	40 132
1972	13 895	3 730	643	73	1 503	2 734	29 135	53 758
1973	13 201	3 905	633	49	1 683	2 831	25 097	49 629
1974	11 537	3 402	479	40	1 286	2 440	21 083	42 438
1975	13 886	3 936	629	90	1 590	2 764	24 850	50 675
1976	18 193	4 568	742	138	2 076	3 047	34 950	68 007
1977	16 676	4 749	741	75	2 950	3 016	32 247	65 308
1978	15 380	4 532	643	53	3 321	2 712	29 030	60 610
1979	15 283	4 393	716	54	2 917	2 849	30 572	62 847
1980	25 055	4 963	893	60	3 205	3 178	36 774	81 059
1981	33 777	6 102	1 114	75	3 439	4 272	30 487	86 904
1982	30 824	6 468	1 254	82	2 643	4 738	36 845	91 421

Источник: Ответ Корейской Республики в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

Таблица 11. Коре́йская Респу́блика: преступления, совершенные женщинами с применением насилия, с разбивкой по возрастным группам (1970-1982 гг.) (в процентах)

Г о д	Возрастная группа								
	Ниже 14 лет	14-19	20-25	25-30	31-35	36-40	41-50	51-60	61 и выше
1970	0.6	5.4	13.0	17.0	18.7	16.2	20.0	5.6	2.8
1971	0.2	5.5	13.5	16.0	20.3	16.9	19.9	5.9	1.8
1972	0.2	5.4	12.0	15.7	19.4	17.1	21.4	6.7	2.1
1973	0.2	4.5	12.6	16.1	20.0	17.6	20.4	6.8	1.8
1974	0.4	3.6	11.7	14.4	21.1	18.4	22.1	6.8	1.5
1975	0.1	4.0	12.2	16.5	19.7	18.8	20.4	6.6	1.7
1976	0.3	5.1	13.7	15.8	19.2	18.0	20.1	6.3	1.5
1977	0.1	4.7	13.1	16.2	18.4	18.5	21.6	5.9	1.5
1978	0.1	4.3	14.2	15.9	18.7	19.1	20.0	6.0	1.7
1979	0.2	3.3	14.3	16.2	17.8	19.2	21.8	5.9	1.3
1980	0.1	3.4	14.7	16.4	17.0	18.4	22.2	6.4	1.4
1981	0.1	2.5	12.1	16.9	18.4	18.2	23.3	7.1	1.4
1982	0.1	3.1	12.2	17.4	18.1	17.2	23.8	6.6	1.5

Источник: Ответ Коре́йской Респу́блики в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

Таблица 12. Коре́йская Респу́блика: преступления женщин, связанные с наркотиками (1970-1982 гг.)

Г о д	Общее количество преступлений	Преступления, совершенные женщинами	Процент преступлений, совершенных женщинами
1970	505	152	30.1
1971	540	165	30.6
1972	1 195	393	32.9
1973	850	233	27.4
1974	510	111	21.8
1975	121	40	33.1
1976	1 208	187	15.5
1977	1 086	203	18.7
1978	459	78	17.0
1979	492	25	5.1
1980	182	54	29.7
1981	189	60	31.7
1982	239	50	20.9

Источник: Ответ Коре́йской Респу́блики в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

Таблица 13. Коре́йская Респу́блика: число преступлений, совершенных женщинами по отношению к общему числу преступлений (1970-1982 гг.)

Г о д	Общее число преступлений	Преступления, совершенные женщинами	Процент преступлений, совершенных женщинами
1970	415 503	46 122	11,1
1971	289 131	40 132	13,9
1972	442 274	53 702	12,1
1973	391 163	49 629	12,7
1974	360 424	42 438	11,8
1975	393 595	50 675	12,9
1976	646 059	68 007	10,5
1977	507 545	65 308	12,9
1978	591 908	60 610	10,2
1979	659 972	62 847	9,5
1980	706 959	81 059	11,5
1981	743 898	86 904	11,7
1982	792 005	91 421	11,5

Источник: Ответ Коре́йской Респу́блики в рамках первого Обзора Организации Объединенных Наций о положении женщин и системах отправления уголовного правосудия в 1970-1982 годах.

V. СЕНТ-ВИНСЕНТ И ГРЕНАДИНЫ

A. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних

39. Было сообщено, что уровень женской преступности в Сент-Винсенте и Гренадинах в отчетном периоде оставался стабильным и значительно не изменился. Только небольшая часть от общего уровня преступности была отнесена к женским правонарушениям.

40. Недостаток родительского внимания, нестабильная семейная жизнь, безработица, неполная занятость и перенаселение были приведены в качестве факторов, способствующих возникновению женской преступности. Не было сообщено ни о каких изменениях в области совершенных женщинами преступлений, связанных с наркотиками и употреблением алкоголя. За отчетный период не наблюдалось значительного роста совершенных женщинами преступлений, связанных с насилием. Однако было отмечено, что наиболее часто совершаемые женщинами преступления были преступления, связанные с нападением и нанесением увечий.

B. Обращение с женщинами-правонарушителями

41. Как правило, к женщинам-правонарушителям не применяется какой-либо особый режим. Однако женщины-правонарушители предпочитают уплатить штраф, нежели попасть в тюрьму. Не существует каких-либо специальных программ или служб для удовлетворения специфических нужд женщин-заключенных.

С. Женщины-криминали в системе уголовного правосудия

42. Женщины играют все более активную роль в функционировании системы уголовного правосудия страны. В течение отчетного периода они занимали следующие должности: в 1970 году - одна женщина - мировой судья, с 1972 по 1980 год - один старший мировой судья; в 1972 году - один юрисконсульт; в 1974 году - один королевский адвокат; в 1980 году - один исполняющий обязанности адвоката; и в 1981 году - один директор прокурорского надзора. В 1982 году одна женщина была назначена на высший пост - пост Верховного судьи. В период 1970-1982 годов женщины занимали также должности протоколистов. В полиции служили преимущественно мужчины, но отмечалось определенное постепенное увеличение числа женщин, работающих в этой области. Как сообщалось, возможности продвижения по службе в полиции одинаковы как для женского, так и для мужского персонала.

43. Особые льготы для женщин в качестве практических и административных работников в системе уголовного правосудия были сочтены излишними ввиду равных возможностей в отношении найма на работу практически со времени получения страной независимости.

Д. Региональное и международное сотрудничество

44. В целях улучшения регионального и международного сотрудничества были сделаны следующие рекомендации: а) периодическое проведение семинаров для обсуждения различных аспектов, касающихся женщин и системы уголовного правосудия; б) проведение обзоров по преступности среди женщин; в) обзор существующих законов в отношении половых преступлений с целью проведения реформы.

VI. СУДАН

А. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних

45. За период 1971/72-1979/80 годов общее число правонарушений и преступлений среди женщин по отношению к общему зарегистрированному числу случаев являлось следующим: преднамеренное убийство (3,8 процента), убийство при отягчающих обстоятельствах (2,7 процента), телесные повреждения (3,9 процента) и половые преступления (18,0 процента). Начиная с 1970 года наиболее часто встречающимися преступлениями среди женщин были преступления против личности (то есть преступления в связи с семейными обстоятельствами), преступления против собственности и преступления, связанные с наркотиками. В течение этого периода не произошло значительных изменений в совершении этих преступлений, однако наблюдалось увеличение случаев бродяжничества среди девушек-подростков. Не отмечено большого числа случаев участия женщин в преступлениях, связанных с насилием.

46. Согласно статистическим данным, уровень преступности среди женщин намного ниже, чем среди мужчин. Это обстоятельство связывается с ценностями общества, в котором доминируют мужчины. Социальные ограничения сыграли основную сдерживающую роль против вовлечения женщин в преступления. Мужчины несли ответственность за благосостояние женщин и их защиту от преступлений. Несмотря на то, что женщины за последнее время более подвержены воздействию криминальных факторов в результате их работы вне дома, и преступность среди женщин несколько возросла, ее показатели все еще намного ниже, чем для мужчин.

47. Показатели преступлений, связанных с наркотиками, среди женщин не превышают 4 процентов общего числа показателей преступности за период с 1971/72-по 1979/80 годов. Было отмечено общее сокращение употребления алкоголя в результате применения представителями уголовного правосудия строгих мер по обеспечению соблюдения свода исламских законов Шариа, запрещающего употребление алкоголя. В целях всесторонней оценки существующего положения специальными учреждениями были проведены исследования преступности, связанной с употреблением наркотиков и алкоголя.

48. Поскольку женщины находились под защитой мужчин, меры по борьбе с преступностью среди женщин, предпринимаемые соответствующими властями, зачастую не применялись.

В. Обращение с женщинами-правонарушителями

49. Число находящихся в заключении женщин-правонарушителей по отношению к общему числу заключенных в тюрьмах оставалось неизменным с 1970 по 1982 год. И снова это связывалось с традиционной ролью женщин в обществе. Было лишь отмечено увеличение числа женщин, которым были вынесены обвинительные приговоры за продажу алкоголя в связи с более энергичными мерами по обеспечению соблюдения законов.

50. Учитывая положение женщин в обществе, обращение с ними как с правонарушителями в процессе уголовного правосудия было более мягким, чем с мужчинами. Несмотря на то, что участие женщин в совершении преступлений было незначительным, особый подход к ним создал проблемы по причине как ограниченного числа женщин-служащих в полиции, так и высоких расходов, связанных со строительством тюрем исключительно для женщин. Тем не менее были приняты меры для решения этих проблем. Большому числу женщин были предоставлены должности в полиции и надзирательниц в тюрьмах. Было начато также осуществление проекта по созданию тюрьмы только для женщин.

51. В свете традиций общества в отношении женщин-правонарушителей принимались меры скорее социального, чем дисциплинарно-правового характера с целью защиты их от позора и бесчестия в результате суда, содержания под стражей и тюремного заключения. В Шариате подчеркивается важная роль семьи в решении проблем по сравнению с ролью системы уголовного правосудия.

52. Было предпринято больше усилий для ограждения женщин от ареста и содержания их в местах заключения до суда. Однако в отношении судебного преследования мужчины и женщины обладают равными правами, но отношение к женщинам является более снисходительным, чем к мужчинам при вынесении приговора. При вынесении женщине приговора о тюремном заключении с целью избежать отрицательного общественного мнения, учитываются семейные обстоятельства, а также состояние здоровья.

53. В соответствии с законом, женщины в исправительных заседаниях содержатся отдельно от мужчин. Они обладают особыми привилегиями в случае беременности или при кормлении грудью. В соответствии с конституцией женщинам в тюрьме и их детям гарантируется особое надлежащее обращение. Дети могут оставаться в тюрьме вместе с женщинами до двухлетнего возраста.

54. Работа женщин в тюрьме ограничивается относительно легкими заданиями; запрещено использовать их для тяжелых работ. Плата за работу в тюрьме для женщин и мужчин одинакова. Женщины обладают правом регулярного посещения в тюрьме и в некоторых случаях обладают особыми привилегиями в отношении посещений. Однако женщинам не разрешается покидать тюрьму под залог.

С. Женщины-юристы в системе уголовного правосудия

55. До 1970 года женщины работали в тюрьмах в качестве охранниц, общественных работников, служащих по оказанию социальной помощи и консультантов. После 1970 года женщины стали служить офицерами в полиции в департаменте тюрем, а также в качестве судей и прокуроров. В период с 1970 по 1985 год число женщин, работающих в области социального обеспечения значительно увеличилось. В области социальных услуг значительный процент занятых составляли женщины. Однако в тюрьмах, полиции, прокуратуре и судах составная часть служащих-женщин по отношению к служащим-мужчинам оставалась значительно ниже.

56. Назначение женщин на более высокие посты в системе уголовного правосудия ранее было невозможно вследствие культурных традиций, согласно которым мужчины всегда занимали посты, связанные с ответственностью и властью. Поэтому при найме на работу мужчинам отдавалось предпочтение. Общество презирало женщин, работавших на таких постах. Женщины в системе уголовного правосудия работали в основном в судах по делам несовершеннолетних, характер работы которых считался более социально и культурно приемлемым.

57. Женские организации не имели возможности заручиться более сильной поддержкой в результате оппозиции их участию в осуществлении уголовного правосудия. В результате эти организации оказались неэффективными для внесения существенных изменений при найме женщин на эту работу.

D. Региональное и международное сотрудничество

58. В отношении мер на региональном и международном уровнях были сделаны следующие рекомендации: а) расширение участия и повышение роли женщин в отправлении уголовного правосудия; б) повышение роли женщин в принятии решений и освобождение их от давления со стороны мужчин в системе уголовного правосудия; в) проведение учебных курсов и семинаров для женщин-юристов; г) разработка новых подходов обращения с женщинами-правонарушителями, включая альтернативы тюремному заключению; д) разработка программ, направленных на сокращение количества женщин - жертв преступлений; и е) обмен информацией и опытом в отношении преступности среди женщин и женщин - жертв преступлений.

VII. СУРИНАМ

A. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних

59. В число преступлений, наиболее часто совершаемых женщинами, входят кражи, нападения, проституция и преступления, связанные с наркотиками. В характере преступности среди женщин наблюдаются изменения: наиболее заметным является некоторое увеличение преступности в целом и конкретно в период 1979-1982 годов, расширение участия женщин в преступлениях, связанных с насилием, наркотиками и алкоголем. Поскольку это является относительно новым явлением, особых мер по борьбе с увеличением числа этих преступлений принято не было.

60. Соотношение зарегистрированных преступлений среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних, по отношению к общему числу преступлений с 1970 года не превышало 10% и не снижалось ниже 4 процентов. Наиболее часто регистрируются правонарушения, связанные с наркотиками. Имеются доказательства того факта, что расширение возможностей для женщин сказалось на характере женских правонарушений, что в свою очередь способствовало изменениям в формах преступности среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних.

B. Обращение с женщинами-правонарушителями

61. Число находящихся в заключении женщин-правонарушителей по отношению к общему числу заключенных значительно возросло. По закону особое отношение к женщинам-правонарушителям на различных этапах осуществления уголовного правосудия не разрешалось. Однако на практике с женщинами обращались более "мягко". Имеются определенные традиционные убеждения, что женщины менее опасны, чем мужчины. Единственным основанием для особого обращения служат определенные укоренившиеся культурные традиции.

62. Не имелось каких-либо услуг или программ для удовлетворения конкретных нужд женщин-заключенных, за исключением ухода за детьми и помещения их детей в детские учреждения.

C. Женщины-юристы в системе уголовного правосудия

63. Мужчины составляют большинство юристов в системе уголовного правосудия. Наибольшее число женщин в системе уголовного правосудия было занято обеспечением последующих услуг. В течение данного периода не принималось специальных стимулов к набору, подготовке, назначению, содействию работе или продвижению женщин в области уголовного правосудия. Тем не менее, наблюдалось некоторое увеличение числа женщин в полиции, судах, органах правовой защиты и в тюремной системе. Конкретно это было связано с повышением преступности среди женщин, с попыткой улучшения обращения с женщинами-правонарушителями, с официальной политикой равных возможностей при найме женщин на работу во всех областях, а также с изменением роли женщин как пола.

VIII. ТОГО

A. Преступность среди женщин, в том числе среди несовершеннолетних

64. Характер и число случаев правонарушений среди женщин в Того, как сообщается, являются очень ограниченными. Большинство вопросов, связанных с правонарушениями, решалось без вмешательства суда. В системе уголовного правосудия рассматривались дела, связанные с такими преступлениями, как аборт, злоупотребление доверием, детоубийство, оставление семьи или детей, уклонение от регистрации ребенка, отказ от ответственности за ребенка и нарушение супружеской верности. Однако следует отметить, что в Того аборт и нарушение супружеской верности более не относятся к уголовным преступлениям.

65. Преступность среди женщин составляет самое большее 1 процент от общего числа преступлений. Совершаемые женщинами преступления связаны чаще всего с детьми и включают детоубийство, оставление детей и жестокое обращение с детьми.

66. Плохие экономические условия, связанные с недостаточным экономическим развитием, относятся к факторам, которым способствуют совершению преступлений женщинами по отношению к детям. Однако расширение возможностей для женщин в получении образования и работы привело к значительному смягчению этой проблемы.

67. В преступлениях, связанных с насилием, участие женщин незначительно. Сообщалось, что детоубийство является единственным связанным с насилием преступлением среди женщин. Женская преступность среди несовершеннолетних, связанная с наркотиками и алкоголем, за отчетный период в Того не представляла собой какой-либо проблемы.

B. Обращение с женщинами-правонарушителями

68. Число находящихся в заключении женщин-правонарушителей по отношению к общему числу заключенных является небольшим и остается стабильным с 1970 года.

69. В рамках системы исправительных учреждений существуют проблемы, связанные с женщинами. Это объясняется незначительным числом женщин-заключенных. Женщинам отводятся отдельные помещения, но они часто тесные и не соответствуют требованиям. Однако строится новая большая тюрьма, в которой женщинам отводится большее помещение, удовлетворяющее требованиям. Не предусмотрено каких-либо положений для удовлетворения конкретных нужд женщин-заключенных.

70. Особое отношение к женщинам-правонарушителям со стороны системы уголовного правосудия является не юридически обоснованным, а скорее обусловленным общественными ценностями и традициями, в результате которых к женщинам относятся более благоприятно. В частности, в судах к женщинам часто относятся более снисходительно, чем к мужчинам. Им либо выносили решение о помиловании, либо более часто, чем мужчин, присуждали к штрафу или выносили условный судебный приговор в качестве альтернативы тюремному заключению. В тюрьме женщины содержатся отдельно от мужчин. Работа в тюрьме для женщин может заключаться в приготовлении пищи или выполнении хозяйственных обязанностей, в то время как мужчины заняты более тяжелой работой. Содержание женщин под стражей до суда применялось лишь в очень серьезных случаях.

C. Женщины-юристы в системе уголовного правосудия

71. В число женщин, работающих в качестве администраторов и юристов в системе уголовного правосудия, входят: 10 женщин, работающих в судах, 60 женщин, работающих в полиции, и 4 члена коллегии адвокатов. Ряд женщин работает также в окружном суде в Ломе, в обязанности которых входит оказание помощи и поддержки в случаях совершения правонарушений несовершеннолетними.

72. В целом система работы женщин по найму за данный период значительно изменилась. Расширились возможности получения образования на всех уровнях и был обеспечен равный доступ к получению стипендий без какой-либо дискриминации. В последнее время была предпринята особая мера для поощрения участия женщин в осуществлении уголовного правосудия путем найма женщин на должности в полиции. Ранее для таких должностей рассматривались лишь кандидатуры мужчин.

D. Региональное и международное сотрудничество

73. В отношении регионального и международного сотрудничества были сделаны следующие рекомендации: а) следует проводить семинары для обсуждения вопросов, касающихся положения женщин по отношению к системе уголовного правосудия; и б) организации для оказания содействия прогрессу женщин должны работать в более тесном контакте с соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций и укреплять сотрудничество на региональном и международном уровнях.

This archiving project is a collaborative effort between the United Nations Office on Drugs and Crime and the American Society of Criminology, Division of International Criminology. Any comments or questions should be directed to Cindy J. Smith at cjsmithphd@comcast.net or Emil Wandzilak at emil.wandzilak@unodc.org.